

ΔΑΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΔΑΝΟΥ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΣ ΗΕΝΡΙΚ ΡΟΝΤΟΡΡΙΔΑΝ



Ο ΑΠΩΛΕΣΘΕΙΣ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ

Ήταν ένα λαμπρό μεσημέρι. Ο ήλιος έλουζε με μια υπέροχη λιακάδα τον Παράδεισο, που ακτινοβολούσε ολόκληρος, σαν ένα τεράστιο διαμάντι.

Στη σκιά μιας γιγάντιας πιτανιάς, με πλατύτητα δροσερά φύλλα, καθόταν μόνος ο νεαρός Άδαμ, φρεσός-φρεσός, μόλις βγαλμένος απ' τα χέρια της δημιουργίας. Καθόταν κι έσπαζε καρδιά πετώντας τα σουφρια τους μέσα στο γαλάζιο ποταμάκι, που κλιούσε ήσυχα και μονομυριαστά κάτω απ' τα πόδια του, ανάμεσα στις ολόπρασινες φτέρες και τις πέτρες του κήπου τις πολύχρωμες.

Σιγά-σιγά του ήθελε νά κοιμηθεί. Πλάγιασε στη χλόη την κατατολισμένη με θύσση και δροσερά άνθρακα κι έκλεισε τα μάτια του. Κοιμήθηκε άρκετες ώρες...

Όταν ξύπνησε, είδε μπροστά του τον Κύριο με τ' άσπρα μακριά του μαλλιά, τη μακριά του γενειάδα, το γαλήνιο και θεϊκό πρόσωπο του πουλάιτε και φεγγυολούσε.

Πλάς στον Ύψιστο στεκόταν κι' ένα άλλο πλάσμα, γοητευτικό και φοβισμένο, ένα πλάσμα που ο Άδαμ πρώτη φορά τό έβλεπε.

Τό δόγμα του πλάσματος αυτού ήταν άσπρο σαν τό γάλα, τά μαγουλιά του τριανταφυλλένια, τά χείλη του κόκκινα σαν τά άνθια κερράσια, τά μακριά μαλλιά του ξανθά σαν τά στάχρα κι' άπυλά σαν τί χλόη. Έκείνη τη στιγμή μάλιστα, ένα δροσερό άνεράκι έφυσήξε κι' έκανε τή ξανθόχρωνα μαλλιά του πλάσματος αυτού νά κιναιτίουν.

Ο Άδαμ αισθάνθηκε έξαφρα έναν πόνο στην καρδιά του κι' έναν κόμπο στην άνατη του. Ούτε ο ίδιος ο Θεός δέν τοίφερνε τόση ταραχή, όταν τον αντίκρυζε.

Θέλησε νά μιλήση, αλλά ο Πλάστης τον σταμάτησε μ' ένα χαμόγελο γεμάτο καλοσύνη, και του είπε:

— Τέκνον μου Άδαμ, σου έδωσα τον κήπο μου για νά ζής ευτυχισμένος, τά φρούτα μου για νά τρώς, και όλα τά ζώα που βροκονοται στους κήπους, στά δέντρα και στά νερά, για νά σε συντροφεύουν και νά σε διασκεδάσουν. Αλλά άφού ή καρδιά σου στενοχωρείται άκόμα αυτό φανερόναι πως ή ευτυχία σου δέν είνε άτόλητη. Κάτι σου έλειπε, φαίνεται, κι' αυτό τό ά τι σιγήτρικα νά σου τό βρω. Τήν ώρα λοιπόν που κοιμόσουν, ήρθα και σου έκοψα ένα πλευρό, με τό όποιο έφτιασα αυτόν τό σύντροφό σου, τη γυναίκα. Πάρτην, άπόλασε την. Ζήσε μαζί της, γίνε στήν γιά της... Τή λένε Εύα. Σας εύχομαι νά είσαστε ένωμένοι, όπως άρξεται στον Πατέρα σας...

Άφού είπε αυτά τά λόγια ο Θεός, έχάιδεψε με τό ένα χέρι του τό τριανταφυλλένιο μάγουλο της Εύας, τό χνουδωτό-χνουδωτό σαν γινομένο ροδάκινο, και με τό άλλο τό μαλλιά του Άδαμ, και τους άφρησε μονάχους, με την ευχή του. Βυθισμένος ύστερα στις σκέψεις του, ξαναπήρε τό δρόμο του κάτω από τις μεγάλες δενδροστοιχίες των χουριμαδιών και άνέθηκε σ' ένα σύννεφο για νά πάη στά έπουράνια διαμερίσματά του.

Στη σκιά της πιτανιάς ο Άδαμ και ή Εύα στεκόνοτουσαν, ο ένας μπρός στον άλλο, άκίνητοι σαν άγάλματα, ως που ο Θεός έχάθηκε απ' τά βλέμματά τους.

Έκείνη τον εκύτταξε με μάτια χαμηλωμένα.

Έκείνος τις έροχηγε ματιές από πάνω ως κάτω.

Έπί τέλους ο Άδαμ πλησίασε για νά την κνττάξη από πιο κοντά. Θέλησε κατόπιν νά την άγκαλιάση. Έκείνη σκίχτηκε ξαφρικό κι' έκανε νά φύγη. Μα ο Άδαμ την άρπαξε γερά στά δυνατά του χέρια και σηκώνοντάς την στον άέρα, την έφερε, πηδώντας με χαρά τά χαμόγλαδα, στη ροδοσκίαστη καλύβα του, μέσα στον Κάμπο των Κρίνων...

Ήχοι σκασιτών φιλιών άντήχησαν... Στεναγμοί... Λόγια γλυκά και γεμάτα περτάθεια...

Κι' όταν σε λίγο ή Εύα βγήκε έξω απ' την καλύβα, ήταν πιο κόκκινη απ' τό ξάφαιτικό, του συγχώρησαν την φυγή του.

Πάντως, από τη νύχτα εκείνη, όχι ένας μόνο, αλλά δύο σκοποί φυλάει στην αυλή του άνακτόρου.

Λένε δε ότι ή μισσηρωδής άκέφαλη γυναίκα είνε τό φάντασμα της Άννας Μπόλεν, της δυστυχισμένης βασίλισσας της Άγγλιας, την όποια ο σκληρός κι' άδικος σύζυγός της βασιλεύς Έρρίκος Τωάννης άπεκεφάλισε για νά μείνη έλεύθερος και νά παντρευτεί με μίαν άλλη.

Η εκτέλεσις έγινε μέσα στην αυλή του άνακτόρου του Άγίου Ιακόβου.

Κι' από τότε, και' άραία όμως διαστήματα, εμφανίζεται στην αυλή τό φάντασμα της άτυχης βασίλισσας. Τό φάντασμα αυτό τό έδαν κάποτε από τό παρθύρα του άνακτόρου νά περιφέρεται κάτω στην αυλή και δύο βασιλικοί ποίγητες. Πάνε όμως πολλά χρόνια από τότε. Έπί πωλν καιρό τό φάντασμα δέν είχε ξαναεμφανισθεί και φάνηκε πάλι πρό όλίγων ήμερών, μπροστά στον νεαρό σκοπο, ο όποιος δέν μπορεί νά συνείη άκόμα από τον φόβο του...

κννη απ' τά τριαντάφυλλα, ολόποφρη σαν παπαρούνη, με τά μάτια χαμηλά, ύγρα και γαύνα...

Ήτανε πειά νά βραδυάξη...

Ή σκιές μέσα στις δενδροστοιχίες των χουριμαδιών έπεφταν πολύ-πολύ μακριά κι' ο ήλιος άρχισε νά γένη χρυσοκόκκινος πάνω στη μιλάδα θάλασσα... Ο Πλάστης είχε βγει για νά κινή τον συνηθισμένο του βραδυό περίπατο.

Παντού τά πουλιά τιτίθιζαν και χαροετόσαν τό πέρασμά του... Τά λοντάρια κι' ή τίγρεις με τά σπινθηροόλα μάτια σερόντοτουσαν με την καυία μπροστά του, μέσα στη χλόη, για νά του φιλήσουν τά πόδια του.

Τέλος ο Πλάστης στάθηκε κοντά στη λίμνη των κίκων, έφερε τά χέρια του στο στόμα και φώναξε με μία φωνή βροντερή, σαν τον νεράιο:

— Άδαάμ!... Πού είσαι;...

Μία οικογένεια πύθων που βροκονοταν πάνω σ' έναν κέδρο, κατατοίμαζε από τη φωνή του και σαφράλεσαν στά πιο ψηλά κλάδαρια. Μέσα στη λίμνη οι κίκνοι βούτηξαν τά κεφάλια τους στους άφροές των κνιμάτων, κι' ένας έλέφας έφτυε ξαφρικόσμενος, ποδοπατώντας τη χλόη.

Ο Πλάστης άνοιξε και για δεύτερη φορά τό στόμα του και φώναξε δυνατώτερα:

— Άδαάμ!...

Ταραχιστός, χωνωμένος ο Άδαμ πρόβαλε στην πόρτα της καλύβας του. Τά μαγουλιά του ήταν φλογισμένα και μερικά κνιόφυλλα ήσαν καθισμένα πάνω στα μαλλιά του.

Έτρεξε κοντά στον Δημιουργό, έπεσε στα πόδια του, άρπαξε τό χέρι του με τό δικό του που έτρεπε σαν καλαμι και ψύθρισε:

— Πατέρα! Κόψε μου όλα τά πλευρά και πλάσε μου μ' αυτά κι' άλλες γυναίκες!...

Τό πρόσωπο του Πλάστον κατούρμασε. Τά άσπρωτά λόγια του Άδαμ χτύπησαν άσχημα σ' αυτιά του. Οργιστηκε. Τά μάτια του άστραψαν... Και την ίδια στιγμή, μαθα σύννεφα σκίασαν τον Παράδεισο, Βαροθύμος ο Πλάστης, γύρισε γρήγορα-γρήγορα στην έπουράνια κατοικία του.

— Πάρε τη ρομφαία σου! διέταξε ένα χειροβείο μ' ολόχουσα φτερά, και πήγανε κάτω στον Παράδεισο νά βοήθ τον Προτοπλάστον και τη γυναίκα του. Διώξτε τους άμέσως απ' τον κήπο μου. Άς πάνε νά τεύάνουν απ' την πείνα και τη δυστυχία στην έρημο...

— Είδες; Είδες τί κάναμε; είτε ή Εύα στον Άδαμ, όταν βροθήχαν έξω απ' τον Παράδεισο.

— Δέν βαρύνεσαι, άγάτη μου! Άρχει που είμαστε μαζί. Θα τών ξαναπατάξουμε μόνοι μας τον Παράδεισο, της άπάντης χαμογελώντας ο Άδαμ και κούλησε τά χείλη του στα χείλη της, σ' ένα περτατεκμένο φιλή.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

Η ΤΥΧΗ ΤΩΝ ΑΙΧΜΑΛΩΤΩΝ

Στην αρχαιότητα, οι αιχμαλώτοι που συνελαιμάνοντο στις μάχες, κατά κανόνα σχεδόν έθανατόνογο ή έπωλούντο ως δοϋλοι. Δέν ήσαν, όπως σήμερα, άνιες και ή εκδηλώσεις γενναιοφνχίας εκ μέρους των νικητών.

Ο Μέγας Άλέξανδρος, έξαφρα, όταν ύστερα από περταπόδη αντίστασι κατέλαβε τη Μίλητο, χάρισε τη ζωή και την έλευθερία στους ύπερασπιστάς της, εκπνώντας τη γενναιότητα και τη φιλοπατρία τους.

Αντιθέτως όμως, ο Λύσανδρος, όταν συνέλαβε κάποτε μερικά πλοία των Άθηναίων, διέταξε νά θανατώσουν τά πληρώματά τους, εκδιούμενος τις βαρβαρότητες που είχαν διατρέξει. Άλλοτε οι Άθηναίοι εις βάρος των Λακεδαιμονίων, και ίδιως την άπόφαι που είχαν πάρει νά κούρουν τό δεξιό χέρι των Σπαρτιατών αιχμαλώτων που θα συνελαιμάβαναν.

Και ή Βυζαντινή ιστορία δέν στερείται τέτοιων περιαιειγμάτων άπανθρώπων όμοιότης. Είνε γνωστή βέβαια ή τύχη των τριάντα χιλιάδων Βουλγάρων αιχμαλώτων που συνέλαβε στην Κλεισοόρα της Μακεδονίας ο Βασιλεύς Βουλγαροκτόνος. Τους έτίφλωσε όλους, εκτός ενός επί, τους εκάτο, ο όποιος θα άδηγούσε τους άλλους στην πατρίδα τους.

Τά έπτοικά όμως έθνια που έπεκράτησαν άργώτερα, συνδυάζόμενα με τά άγρωποτικά ιδεώδη της χριστιανικής θρησκείας, έλάττωσαν κάπως τη σκληρότητα των αρχαίων πολεμικών έθμιων.

Τέλος, επί Πάπα Άλεξάνδρου του Γ', έπετεύχη ή κατάργησις της άγοραπωλείας των χριστιανών αιχμαλώτων.



Η έξωσις των Προτοπλάστον απ' τον Παράδεισο.